

## Итоги литературной акции «Учитель в книге»

В Год педагога и наставника Воронежская областная детская библиотека организовала литературную акцию «Учитель в книге», направленную на привлечение детей и подростков к чтению художественной литературы, в которой затронута тема наставничества.

Акция стартовала в День знаний 1 сентября и продлилась до 5 октября – профессионального праздника всех учителей в нашей стране.

В эти дни в библиотеках, школах и детских садах организовывались громкие чтения книг отечественных и зарубежных авторов, в которых героями – главными или второстепенными – были учителя, воспитатели и другие наставники, проводились литературные часы, викторины, записывались видеоролики, создавались буктрейлеры по понравившимся произведениям, оформлялись книжно-иллюстративные выставки.

Мероприятия проходили в самых разных уголках нашей страны – от Калининграда до Камчатки. Всего к акции присоединились 10909 человек из 39 регионов Российской Федерации: Алтайского, Камчатского, Красноярского, Пермского, Краснодарского краёв, Архангельской, Белгородской, Воронежской, Ивановской, Иркутской, Калининградской, Кировской, Костромской, Курганской, Ленинградской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Новгородской, Оренбургской, Пензенской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Сахалинской, Свердловской, Смоленской, Тверской, Тюменской, Челябинской, Ярославской областей, г. Москвы, республик Алтай, Башкортостан, Крым, Удмуртия, Хакасия, Луганской и Донецкой народных республик.

В городе Бугуруслане Оренбургской области Центральная городская детская библиотека имени С. Т. Аксакова организовала виртуальные онлайн-выставки и марафон чтения для учащихся школ города, в ходе которого школьники рассказывали стихотворения об учителях из любимых книг.

Библиотека семейного чтения имени И. Наймушина г. Братска Иркутской области подготовила рекомендательный список «Необычные учителя на страницах книг», который содержит не только аннотации, но и множество дополнительных материалов: обзоры, фрагменты произведений, мини-игры.

Центральная детская библиотека Каменского района Алтайского края представила в очередном выпуске проекта «Библиобабушка» [рассказ Николая Носова «Клякса»](#).

Архангельская средняя школа № 22 организовала книжную акцию «Читаем вместе. Читаем вслух», в которой приняли участие все учащиеся. Для каждой классной параллели были подобраны книги, соответствующие интересам и возрастным особенностям ребят. Первоклассники и второклашки читали рассказ Л. Н. Толстого «Филипок», учащиеся третьих и четвёртых классов – рассказ А. Платонова «Ещё мама», пятиклассникам предложили вспомнить сказочную повесть П. Трэверс «Мэри Поппинс», а шестиклассникам – познакомиться с

отрывком из повести замечательной советской детской писательницы В. Осеевой «Васёк Трубачёв и его товарищи». В седьмых классах читали отрывки из повести писателя и педагога В. Воскобойникова «Когда я снова приду в школу». Восьмиклассники знакомились с произведением современных авторов А. Жвалевского и Е. Пастернак «Я хочу в школу!». Девятиклассникам предложили прочесть отрывки из повести В. В. Быкова «Обелиск». Непростые темы затронули старшеклассники при чтении отрывков из киноповестей Г. И. Полонского «Доживём до понедельника» и «Ключ без права передачи».

Книги, к которым обратились ребята, запечатлели разные образы учителей, воспитателей, наставников – таких неоднозначных, сложных, мучающихся непростыми вопросами, но страстно желающих помогать своим ученикам, быть их друзьями, оказываться рядом в трудные периоды совершения ошибок и признания их и тихонько отойти в сторону, когда воспитанник выбрал свою дорогу и достойно шагает по ней.

В Воронежской области участниками акции стали 6850 человек, для которых было организовано более 70 мероприятий.

Педагогов и наставников магического учебного заведения из романов Джоан Роулинг вспоминали участники викторины «Возвращение в Хогвартс», подготовленной сотрудниками воронежской библиотеки № 8 им. В. А. Кораблинова.

В литературном объединении «ЛУЧ» Павловской модельной детской библиотеки состоялась дискуссия «Талант человечности», в ходе которой подростки познакомились с повестью А. Алексина «Безумная Евдокия» и обсудили проблемы, поднимаемые в ней автором. Ребята посмотрели буктрейлер по книге, поговорили о её сюжете, открыто высказывая свои мысли, дали оценку поступкам главных героев.

Стрелицким библиотечным филиалом был проведён цикл малых мероприятий «Профессии прекрасней нет на свете». Библиотекари рассказывали о роли учителя и наставника в жизни каждого человека, о трудной, но очень интересной профессии – учитель, а также о том, почему символом года стал пеликан. Школьники принимали участие в громких чтениях произведений, представленных на выставках, викторинах, в том числе интерактивных, разгадывали кроссворды, отгадывали тематические загадки. А ещё ребята с удовольствием и интересом составили сиквейны – короткие, нерифмованные стихотворения из пяти строк, посвящённые учителю.

Сотрудники детской городской библиотеки им. Ю. Ф. Третьякова подготовили для студентов Борисоглебского филиала Воронежского государственного университета библиотечный урок по произведениям «Педагогическая поэма» А. С. Макаренко и «Крёсна» А. А. Лиханова.

Громкие чтения «Образ учителя в творчестве А. Лиханова» прошли в Кантемировской детской библиотеке.

Таловская межпоселенческая центральная библиотека имени Е. П. Дубровина организовала читательский марафон «Учителям особое почтение».

Для учащихся средней школы Караяшниковская сельская библиотека провела викторину «Ученики, наставники и учителя» и громкие чтения произведений о педагогах.

В Новокалитвенской сельской библиотеке прошёл краеведческий час, посвящённый ветерану Великой Отечественной войны, учителю-краеведу местной школы Ивану Ивановичу Ткаченко. Юным читателям была представлена презентация о жизни и творчестве педагога и зачитаны отрывки из рассказа П. Чалого «Хранитель памяти».

Приглашёнными гостями в Новоусманской модельной детской библиотеке имени А. С. Пушкина стали учителя разных поколений: заслуженный педагог, почётный житель села Новая Усмань Софья Николаевна Золотарева, учитель русского языка и литературы Софья Ивановна Лепехина и Александра Сергеевна Распопова. Встречу начали с прочтения и обсуждения повести «Белая лошадь – горе не моё» из книги Н. Соломко «Если бы я был учителем». Вспомнили своих первых учителей, обсудили и вопрос выбора профессии.

В детском отделе Поворинской межпоселенческой библиотеки учащиеся второй городской школы приняли участие в познавательной программе с элементами викторины «Учителя и ученики из книг, кино и мультфильмов». Мальчишки и девчонки отгадывали загадки о школьных принадлежностях, по стоп-кадру вспоминали названия художественных и мультипликационных фильмов, разгадывали кроссворд, собирали пазлы по книге Л. Гераскиной «В стране невыученных уроков», отвечали на каверзные вопросы. Став на время учителями, исправляли ошибки в словах, решали задачи из повести Н. Носова «Витя Малеев в школе и дома», рассказа «Федина задача», сборника В. Драгунского «Денискины рассказы» и сказочной повести А. Толстого «Золотой ключик, или Приключения Буратино», выполняли творческие задания.

Эртильский городской филиал по обслуживанию детей присоединился к литературной акции «Учитель в книге» и подготовил для своих юных читателей литературный час «Образ учителя на книжных страницах». Сотрудники библиотеки познакомили ребят с художественными образами учителей, являющихся героями книг Чингиза Айтматова, Виктора Астафьева, Валентина Распутина и других писателей. Дети проанализировали эти образы и поразмышляли о том, какими чертами характера должен обладать учитель, чтобы ученики с благодарностью вспоминали его на протяжении всей жизни.

Индивидуальным участникам – детям и взрослым – организаторы акции предложили сформировать виртуальную «Книжную учительскую» – галерею литературных персонажей-наставников. Все желающие искали детские художественные произведения, в которых главными, второстепенными или эпизодическими персонажами были учителя, воспитатели, няни и другие наставники, самостоятельно публиковали информацию о понравившемся

персонаже на странице акции в социальной сети «ВКонтакте». В «Книжную учительскую» вошли самые разные наставники из книг Л. А. Кассиля, А. А. Лиханова, А. П. Гайдара, А. Г. Алексина, Ч. Т. Айтматова, Я. Л. Акима, В. В. Голявкина, В. Ю. Драгунского, Л. Д. Каминского, В. А. Осеевой, И. М. Пивоваровой и многих других.

Самыми запоминающимися образами стали Лидия Михайловна – учительница французского языка из рассказа В. Г. Распутина «Уроки французского», учитель из рассказа Л. Н. Толстого «Филипок», няня-волшебница Мэри Поппинс из серии сказочных повестей Памелы Трэверс, Антон Семёнович – главный герой автобиографического романа А. С. Макаренко «Педагогическая поэма», Аполлинария Николаевна из рассказа А. П. Платонова «Ещё мама». Именно к этим произведениям чаще всего обращались участники акции.